



# M.očenské noviny

Inzertný a informačný mesačník obce M.očenok  
do 1 400 domácností

## 2. ročník festivalu biblických a duchovných hier Gorazdov M.očenok '94.

V nedeľu 31. 7. 1994 o 15. 00 hod. sa konalo slávnostné ukončenie festivalu "Gorazdov Močenok". Po zhodnotení všetkých predstavení II. ročníka GM udelila porota súborom nasledovné ceny.

Hlavná cena - Cena starostu obce Močenok - Divadelný súbor pri Obecnom úrade Dubové.

Cena ÚR ZDOS Martin - DS Gašparko - Lendak za inscenáciu Soni Kroitovej - Džačkulina

Cena NOC Bratislava - DS pri ZUŠ Partizánske za inscenáciu Vladimira Beňa - Márnotraty (I)

Cena MS Martin: Ján Libant za postavu Jarida v inscenácii Syn Tesárov

Cena SSV Trnava: Ľubomír Stanček za inscenovanie hry Jozefa Spillmana -

Obef spovedného tajomstva

Cena Farského úradu Močenok - Helena Dzurechová za kostýmy

v inscenácii Zuzany Hlavienkovej Syn Tesárov

Cena RKS Nitra - Anna Kalinajová st. za postavu Zuzany v inscenácii - Obef spovedného tajomstva

Cena Kultúrneho strediska pri OÚ v Močenku - Anka Marková za postavu Sanhy

v inscenácii - Henoch a Sanha

Cena Kultúrneho strediska pri OÚ v Močenku - Zuzana Čuchorová

za postavu Melchizedecha v inscenácii - Páň chlebov a dve ryby

## Vážení občania.

V živote každého človeka, rodiny, či spoločenstva sa striedajú všedné dni s dňami viac - či menej sviatočnými. Naša obec v uplynulých dňoch preživala dni zvlášť sviatočné. Oslavy sv. Gorazda a druhý celonárodný festival biblických a duchovných hier Gorazdov Močenok boli k tomu dostatočným dôvodom. Je viac ako potešiteľné, že naša obec sa pri týchto oslavách zachovala ako skutočná rodina. Pripravili sme dôstojný priebeh osláv a prijemný pobyt našim hosťom. Takto som to vnímal ja a takto to vnímali návštevníci osláv. Samozrejme, vieme o tom, kde sa vyskytli nedostatky a v priebehu ďalších ročníkov ich budeme odstraňovať. No môžeme smelo konštatovať, že tohtoročné "chybyčky" nedokázali zatieniť celkový veľmi dobrý dojem z osláv sv. Gorazda a z festivalu Gorazdov Močenok.

Touto cestou by som sa chcel poďakovať všetkým, ktorí sa na prípravách osláv podieľali.

Ďakujem tým, ktorí boli ochotní ubytovať návštevníkov festivalu vo svojich rodinách, riaditeľke základnej školy, ktorá uvoľnila potrebné priestory, kolektívu kuchárov, ktoré skutočne veľmi obetavo pracovali na prípravách stravy pre účastníkov festivalu, všetkým, ktorí prispeli ovocím a zeleninou. Ďakujem folkórnej

skupine Močenčanka, ktorá obohatila kultúrny program, dychovej hudbe Močenčanka za to, že prispela k slávnostnému rázu osláv. Ďakujeme mládeži, ktorá pripravila ubytovanie v ZŠ a ktorá sa vo dne - v noci striedala pri plnení povinností na zabezpečovaní festivalu. Som vďačný brigádnikom, ktorí pomohli pri úprave okolia kaplnky sv. Gorazda, členom Spolku Slovenského Červeného kríža, ktorí zdravotnou službou zabezpečovali podujatia. V neposlednom rade vyslovujem vďaku sponzorom, ktorí finančne, či materiálne prispeli k oslavám. Patria medzi nich: Ing. Miroslav Tóth - Železoobchod, firma Moseza z Bratislavy, Štefan Rábek - firma Kora, Ing. Belovič - firma Best, zamestnanec tejto firmy Štefan Horňák, Vojtech Hipp - firma HOŠ, Viliam Ostríž - Potraviny Centrum, Marián Paldan - firma Maspoma /paprikáreň/, Izidor Brestič - firma Montstav, Ing. Stanislav Sabo, Milan Stacho, Ivan Sklenár - hotel Anup, Ing. Karol Veľčický, Štefan Brestič - firma Stavmont a ďalší. Nemôžem zabudnúť na rodinu Brestáková a rodinu Ternerových, ktoré venovali krásne kytice kvetov.

Nie je možné vymenovať Vás všetkých, ktorí ste sa akoukoľvek formou podieľali na Oslavách sv. Gorazda. Dovoľte však aby som aj Vám, Vám všetkým nemenovaným touto cestou poďakoval.

Ing. Jozef Šuvada  
starosta obce



## Ohliadnutie sa za festivalom

Veľmi ťažko možno predpokladať, že by pozornosť niektorého z našich čitateľov uniklo podujatie, ktorým naša obec žila počas minulého týždňa - 2. ročník festivalu biblických a duchovných hier - Gorazdov Močenok '94. Jednotlivých akcií a zaujímavostí však bolo také množstvo, že bude možno užitočné tie najvýznamnejšie z nich si zopakovať.

V nedeľu 24. júla sa do našej základnej školy začali schádzať prví účastníci festivalu. 25. júla prišli ďalší a v popoludňajších hodinách začali pracovať v "Tvorivých dielnach duchovnej drámy". Pod vedením profesionálnych umelcov sa učili ako navrhovať divadelné hry. V triedach bolo 45 školenecov z Humenného, Trebišova, Púchova i z iných kútov Slovenska. Bol medzi nimi jeden kňaz Vdp. Tkáčik, ktorý počas týždňa slúžil sv. omše v našom kostole, ďalej niekoľko sestričiek, katechét a ostatní tvorcovia náboženského divadla. Počas týždňa pripravili štyri krátke predstavenia "O rozsievačovi" a "O múdrych a nemúdrych pannách", ktoré zahráli v piatok o 21.00 hod. v kaštieli.

Vo štvrtok po sv. omši bola slávnostne otvorená výstava Sklomba Zuzany Vaňousovej v kaplnke kláštora.

V piatok o 9.00 hod. sa v Kultúrno - spoločenskom zariadení začal odborný seminár - Svätý Gorazd - Veľkomoravská doba a jej odkaz v súčasnom umení. Vystúpil na ňom, Mons. František Rábek, Doc. Viliam Judák, PhDr. Ladislav Čavojský CSc., Prof. PhDr. Pavol Palkovič Dr. CSc., Mišo A. Kováč, Lubomír Bosák a Igor Hanko. Seminár, ktorý

mal vysokú úroveň prišiel pozdraviť aj J.E. Ján Chryzostom kardinál Korec.

O 14.30 vystúpil divadelný súbor z Parížanskeho s hrou *Mámotraný!!*.

O 16.00 bolo slávnostné otvorenie festivalu, na ktorom vystúpil Mons. František Rábek a starosta obce Ing. Jozef Šuvad. Kultúrny program zabezpečila folklórna skupina Močenčanka a dychová hudba Močenčanka vítila účastníkov slávnostného otvorenia pred vchodom do budovy.

Po otvorení vystúpil súbor z Hlohovca s hrou *Syn tesárov*.

Svätú omšu o 19.00 koncebroval Mons. František Rábek a po nej posvätil kaplnku sv. Gorazda v kláštore, ktorú obnovil Ján Stacho.

Od 21.00 prebiehal v kaštieli ukážky prác z Tvorivej dielne. Súbežne s nimi / o d. 21.00 / sa konal pobožnosť krížovej cesty na kalvárii.

V sobotu pokračoval festival predstaveniami.

10.00 Súbor z Bjacoviec - *Obet spovedného tajomstva*.

14.00 Súbor z Detvy - *Henoch a Sanha*

15.00 Súbor z Lendaku - *Džafkuina*

17.30 Súbor z Prahy - *Agnus Dei*

O 19.00 začal Doc. Viliam Judák prefekt kňazského seminára v Nitre koncebrovať svätú omšu. Po nej nasledoval duchovný program mládeže v parku pred kostolom a o 22.30 vystúpil v kostole súbor z Rybníka nad Hronom s hrou *Páň chlebov a dve ryby*. Po predstavení nasledovala nočná adorácia.

V nedeľu o 9.30 vyšla procesia do Gorazdova a o 10.00 tu J.E. Ján Chryzostom kardinál Korec koncebroval slávnostnú svätú omšu.

O 13.45 vystúpil súbor z Dubového s hrou *Valaská škola*, nasledovalo vyhodnotenie festivalu a beseda s otcom kardinálom.

Program zavŕšila ľudová veselica o 18.00 na hádzanárskom ihrisku.

Program festivalu bol veľmi bohatý a pestrý a v porovnaní s minulým rokom sa celkovo veľa v Českej miere zaujímali masmédiá. Možno k tomu prispela aj tlačová konferencia na tému osláv, ktorá sa konala 20.7. v Bratislave. Od začiatku festivalu sa každý deň v tlači, rozhlasе, či televízii spomínalo meno našej obce. Počas festivalu k nám prišli novinári

z Katolíckych novín, z Práce, či ďalších denníkov. Pracovník tlačovej agentúry navštívil festival niekoľko krát a na ostatné dni sme mu odovzdávali aktuálne správy o dianí na festivale. Navštevoval nás redaktor Rádiožurnálu a v piatok a v nedeľu u nás nakrúcala Slovenská televízia.

Z ohlasov na festival môžeme usudzovať, že podujatie sa vydarilo a pred tvárou Slovenska sme nim urobili veľmi dobré meno našej obci. Je to zásluha aj Váš všetkých, ktorí ste sa na jej prípravu podieľali. Neúfiam si menovať, pretože by som na niekoho určite zabudol. Snáď len svätý Gorazd vie, kto všetko priložil ruku k tomuto krásnemu dielu. Myslím, že je dobre, že on to vie, pretože iste za nás v nebi oroduje a vyprosí nám, za všetky naše náhomy od Pána Boha tie milosti, ktoré najviac potrebujeme. Dovoľte, aby som Vám všetkým vyslovil úprimné Pán Boh zaplat.

Peter Sýkora

## Slovo na záver...

Festivalová vzorka nikdy nie je stopercentnou reflexiou súčasného stavu nášho ohotnickeho divadla. Toito konštatovanie určité platí aj pre II. ročník Gorazdovho Močenka. Napriek tomu však, všeličo z nej možno vyčítať. Vytvorili sme ju z inscenácií troch desiatok súborov, ktoré reagovali na našu výzvu, aby sa prihlásili do konkurzu. V porovnaní s vlnajším ročníkom je to o dve desiatky súborov viacej. To je kvantitatívny zretef. Oveľa dôležitejší je zretef kvalitatívny. Na plagáte II. ročníka GM sa objavili dramatické predhony rôznorodého dramaturgického uspošobenia: pôvodné divadelné hry, adaptácie a prepisy prozaických diel, ľudové hry, vlnasné autorské útvary. A rovnako pestré boli aj postupy, metódy a poetiky uplatnené v jednotlivých inscenáciach: od antiiluzívneho javiskového tvaru, cez psychologicko realistické rozkrytie predhony, až po iluzívne uchopenie textu.

Medzi účinkujúcimi boli v prevažnej miere mladí ľudia, ktorí sú zárukou, že o osud divadla na Slovensku nemusíme mať obavy. II. ročník GM definitívne potvrdil správnosť zámeru ZDOSu a MS pravidelne organizovať festival takého tematického zamerania, aký na slovenskej divadelnej mape chýbal. Sme radi, že sa k nám pridalo aj národné osvetové centrum, pretože pričinením tejto našej celoslovenskej metodicko odbornej inštitúcie sa výrazne prehĺbila a skvalitnila školiteľská časť GM.

Vysokú úroveň mal odborný seminár na tému: Veľkomoravská doba a jej odkaz v súčasnom umení. Jeho prínos vyzdvihol vo svojom príhovore i J.E. Ján Chryzostom kardinál Korec. Vhodným doplnkom II. ročníka bola aj výstava výtvarnícky Zuzany Vaňousovej tematicky korešpondujúca s našim divadelným festivalom.

Súčasťou festivalu boli kritickohodnotiace semináre, ktoré sa vyznačovali pracovnou atmosférou, ako aj tendenciou objektívne zhodnotiť jednotlivé produkcie v záujme ďalšieho odborného rastu súborov a ich členov.

Memom odbornej poroty, ale aj Ústrednej rady ZDOSu sa chcem srdečne podakovať všetkým, ktorí sa pričlnili o úspešný priebeh nášho festivalu. Z množiny mien chcem menovať dve, ktoré sú dušou i srdcom tohto celoslovenského stretnutia slovenských ohotníkov pestujúcich náboženské, duchovné či biblické divadlo, tie mená sú nasledovné: Ing. Jozef Šuvad, starosta obce Močenok a Peter Sýkora, vedúci kultúrneho strediska. Ďakujem ďalej lektorom dielní, členom poroty, redaktorom Gorazdových listov a súborom za inscenácie. A nakoniec vďaka vnímavému a najmä početnému obecenstvu, ktoré napriek horúčavým zapliňalo divadelnú sálu v



Močenku do posledného miesta takmer na všetkých predsta veniach.

II. ročník festivalu GM skončil. Nech žije tretí ročník festivalu Gorazdov Močenok 1995.

Dr. Marián Mikola  
Predseda poroty

## Spolok sv. Vojtecha

Do organizovania GM Spolok vstúpil už pri prvom ročníku s tým, že spočiatku chcel iba pomôcť realizovať toto záslužné podujatie a podporiť ho aj finančne. V priebehu divadelných predstavení a následných podujatí dozrela myšlienka, že by bolo vhodné, aby sa do návčiku duchovných hier zapojili i mládežnícke kluby a divadelné súbory členstva SSV. Veľký záujem o festival zo strany súborov i divákov nás vedie k názoru, že je potrebné zorganizovať akési predkolo festivalu Gorazdov Močenok, ktoré sa bude konať pravdepodobne v troch miestach na Slovensku

a víťazi z týchto podujatí budú postupovať na záverečný festival GM do Močenku.

SSV chce pomáhať už pri organizovaní týchto predkôl, zároveň chce súborom pomôcť pri návčikoch prostredníctvom odborníkov. Pri príprave II. ročníka sa ukázalo, že je potrebné vyhľadať alebo vytvoriť texty hier s duchovnou tematikou. To je činnosť, ktorej sa Spolok venoval cez dlhé desaročia a ku ktorej sa vracia aj vo svojich súčasných stanovách. Chceme teda vyhľadávať autorov, dramaturgov a upravovateľov divadelných textov a prostredníctvom nich zabezpečiť výber, posudzovanie, úpravu, starších hier, prípadne i písanie nových scenárov.

Pri tejto činnosti chceme spolupracovať aj s ďalšími organizátormi Gorazdovho Močenku.

PhDr. Štefan Hanakovič  
riaditeľ SSV



**Dňa 8.8.1994**

**sa doživa  
okrukleka**

**životného jubilea pani  
Mária Bleková vedúca pošty  
a členka divadelného súboru pri  
Kult. stredisku.**

**Členovia súboru jej touto cestou  
blahoželajú k jubileu a želajú jej  
do ďalšieho života veľa  
zdravia, šťastia, lásky a  
Božej pomoci.**

## Volby 1994.

V dňoch 30.9. - 1.10. 1994 sa v Slovenskej republike uskutočnia parlamentné voľby. Politické subjekty, môžu do 15. 9. 1995 požiadať o pridelenie výstavnej plochy. /Tabule kultúrneho strediska v obci./ Písomnú žiadosť je potrebné doručiť najneskôr do 15.9.1994 na Obecný úrad Močenok.

Z ďalších priestorov v obci môžu strany využívať na propagáciu sílpy verejného osvetlenia, autobusové zastávky, tak, aby plagáty nezakrývali oznamy autobusovej dopravy. Budovy, prípadne iné stavby v súkromnom vlastníctve možno využívať na propagáciu len so súhlasom majiteľa. Vyhľadanie plagáty na verejné budovy nie je povolené.

Ing. Jozef Šuvada  
starosta obce

## Obvodný úrad Civilnej obrany Nitra

Zákon o civilnej ochrane nariaďuje podnikom, úradom, organizáciám informovať svojich zamestnancov, prípadne občanov o tom, ako sa majú správať v prípade mimoriadnych situácií. Medzi také patria prírodné katastrofy, havárie, otrávenie škodlivými splojinami...

V okolí Dusla Šafa je z je najpravdepodobnejším nebezpečenstvom výron čpavku alebo chlóru. Nebezpečenstvo je oveľa menšie, ako pred niekoľkými rokmi, pretože v dôsledku zníženia výroby sa používanie týchto látok v podniku značne znížilo. Napriek tomu nás však pracovníci Obvodného úradu Civilnej ochrany požiadali o to, aby sme našich čitateľov informovali o zásadách, ktoré je potrebné dodržať v prípade výronu čpavku /  $\text{NH}_3$  / a chlóru /  $\text{Cl}_2$  /. Tieto pokyny budeme uverejňovať v našich novinách na pokračovanie.

## Hlavné zásady ochrany

Okamžite po vyhlásení "Všeobecnej výstrahy", alebo len čo sa dozviete o výrone chlóru, sledujte trvale miestny rozhlas. Upozorníte susedov, najmä starších občanov s chybami sluchu a osamelých. Zachovajte pokoj a poriadok. Riadte sa pokynmi predstaviteľov Vašej obce /objektu/, orgánov polície a civilnej ochrany.

## Pri pobyte vonku

1. Najkratšou cestou sa presuňte do budovy a použitím improvizovaných prostriedkov ochrany dýchacích ciest /navlhčená tkanina v roztoku jedlej sódy bikarbóny k zakrytiu úst a nosa/.
2. Uzavríte a utesníte okná, dvere a vetracie otvory. Po vstupe do budovy si dôkladne umyte ruky a tvár. Podľa možnosti sa snažte uchýliť vo vyššie položených miestnostiach budov. Vyčkajte na pokyny riadiacich orgánov.
3. Evakuáciu vykonajte na pokyn riadiacich orgánov. Pred odchodom vypnite elektrické spotrebiče, plyn a svetlo, uhasite otvorený oheň. Hospodárske zvieratá uzamknite v chlievoch, otvory uzavrite a utesnite. Zamorený priestor opusťte najkratšou cestou a smerom, ktorý je stanovený miestnym rozhlasom, orgánmi polície a civilnej ochrany.
4. Únik a záchrana sa musí diať vždy koľmo na smer vetra a nikdy nie po vetre.
5. Dýchacie ústrojenstvo chráňte vlhkými kapesníkmi, uterákmi a handrami, podľa možnosti namočenými v roztoku sódy bikarbóny alebo sódy prácej.
6. Po opusnení zamoreného priestoru vykonajte hygienickú očistu na dostupných sociálnych zariadeniach.
7. O možnosti návratu do svojich bydlísk budete informovaní miestnym rozhlasom, počúvajte vysielania.

P. Jana Očovská Obvodný úrad CO Nitra  
/ Pokračovanie v budúcom čísle. /



## Hádzanársky Klub Junior Močenok

Vás srdečne pozýva na  
vyvrcholenie letnej prípravy  
hádzanárskych  
družstiev ktorými sú  
nasledovné, podujatia:

### 1. Piatok 5. august

Medzinárodné stretnutie  
starších žiakov

HK Junior Močenok · Sv.

Grün-Weiss Wittenberg

Začiatok 16.30 hod.

Medzinárodné

stretnutie Dorastencov

HKM Šafa · Sv Grün- Weiss

Wittenberg

Začiatok 17.30 hod.

Medzinárodné stretnutie  
mladších dorasteniek

HK Junior Močenok · Sv Grün-

Weiss Wittenberg

Začiatok 18.30 hod.

### 2. Sobota 6. august

Medzinárodný turnaj  
priateľstva starších žiakov za  
účasti:

· Sv Grün-Weiss Wittenberg

· Sokol Zornica Bánovce

· Šk Slávia Nesvady

· Hk Slovan Duslo Šafa

· Hk Junior Močenok

· Slávia Potravinár Sereď

· Skloplast Trnava

· Spartak Myjava

Začiatok 8.00 hod.

· Diskotéka pre mladých,  
hudba J. Horváth, začiatok o

20.00 hod. vstupné 15,- Sk

3. Nedela 7. augu

Medzinárodný turnaj

priateľstva mladších

dorasteniek za účasti:

· Sv Grün-Weiss Wittenberg

· Hk Slovan Duslo Šafa

· Záhoran Senica

· Hk Junior Močenok

· Spartak Myjava

· Slávia Nesvady

začiatok turnaja 8.00 hod.

Vyvrcholením programu  
bude Turnaj žien, ktorý sa  
uskutoční **21.8.1994** od  
8.00 hod. za účasti  
družstiev: Nesvady, Senica,  
Trnava a Močenok.

## PROGRAM KÍNA OSVETA - AUGUST 1994

5. august USA 101 min.

Kuffs

Ak máš postavenie, čo potrebuješ viac.  
Komédia USA. Hrajú Christian Slater, Tony Goldwyn  
a ďalší.

MP od 12 rokov 16,- Sk

6. 7. august USA 100 min.

Sestra v akcii II.

Whoopi Goldber si opäť oblieka mnišské rúcho.  
Tentoraz preto, by sa pokúsila premeniť jednu  
"diabolskú" triednu "anjelský chór".

MP 17,- Sk

11. august USA 110 min.

Mimoriadne detské predstavenie

Začiatok o 16.30

Zachráňte Willyho

Film pre rodičov a deti. Fantastické  
dobrodružstvo medzi životom veľryby a  
malého chlapca.

MP 20,- Sk

12. august USA 85 min.

Začiatok o 16.30 a o 19.30

Kráska a zvieratá

Animovaný film štúdia Walta Disneyho ocenený  
dvomi Oscarmi a tromi Zlatými glóbusmi.

MP 16,- Sk

13. august Talian 94 min.

Dvaja spoločníci

Renato Pozzeto opäť v bláznivej komédii režiséra  
Nera Farentiho autora viacerých komédií  
korených čiernym humorom.

MP od 12 rokov 18,- Sk

14. august USA

Demolition man

Futuristický dobrodružný príbeh super policajta,

ktorý po rozmrazení opäť prenasleduje svojho  
nepriateľa.

MP od 12 rokov 17,- Sk

19. august USA 159 min.

Firma

Hrajú Tom Cruise a iní Žiadne peniaze nestoja za to,  
aby kôli nim človek nezomrel. Kriminálny príbeh iný  
dobrodružstva.

MP od 12 rokov 16,- Sk

20. august Fr. 160 min.

Germinal

Najväčší a doteraz najnákladnejší francúzsky film  
všetkých čias. Strhujúca historická freska podľa  
slávneho románu Emila Zola Germinal

MP od 12 rokov 24,- Sk

21. august USA 95 min.

V zajatí ľadu

Drsný súboj osamelého muža s nepriateľom s  
vlastným svedomím v aljašskej divočine.

MP od 12 rokov 20,- Sk

26. august USA 137 min.

Prípád Pelikán

Dvaja sudcovia najvyššieho súdu boli zavraždení a  
mladá študentka práv si myslí, že vie prečo...

MP od 12 rokov 17,- Sk

27. august USA

Postrach Denis

Je to tornádo? Je to cirkus? Dajte si pozor prichádza  
"postrach" Denis!

MP 16,- Sk

28. august USA 122 min.

Duel v púšti

Christopher Lambert v zápase so šialeným  
zločincom, ktorý terorizuje svoje okolie.  
MP od 15 rokov 20,- Sk

### M.očenské noviny

Informačný a inzertný mesačník obce Močenok. Vydáva Kultúrne stredisko  
pri Obecnom úrade 951 31 Močenok. Šéfredaktor Peter Sýkora. Redakcia-  
kultúrne stredisko č.t. 087-812 75. Tlač RKS Nitra. Náklad: 1 400 ks.